

教 文 件

教技〔2018〕6号

教育部 关于印发《教育信息化2.0行动计划》的 通 知

各省、自治区、直辖市教厅（教委），各计划单列市教育局，新疆生产建兵团教局，属各等学校：

为深入贯彻党的十九大精神，办好网络教育，积极推动“互联网+教育”发展，加快教育现代化和教育强国建设，我研究制定了《教育信息化2.0行动计划》，现印发给你们，结合本地、本单位工作实际，真抓实干。

件：教育信息化2.0行动计划

教

2018年4月13日

附件：

教育信息化 2.0 行动计划

为深入贯彻党的十九大精神，加快教育现代化和教育强国建设，推新时代教育信息化发展，培养创新动能发展新引擎，结合国家“互+”、大数据、新一代人工智能等大战略的任务安排和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》《国家教育事业发展“十三五”规划》《教育信息化十年发展规划（2011—2020年）》《教育信息化“十三五”规划》等文件要求，制定本计划。

一、重要意义

党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代的重大判断，开启了加快教育现代化、建设教育强国的新征程。站在新的历史起点，必须聚焦新时代对人才培养的新要求，强化以能力为先的人才培养理念，将教育信息化作为教育系统性变革的内生变量，支撑引领教育现代化发展，推动教育理念更新、模式变革、体系重构，使我国教育信息化发展水平在世界前列，发挥全球引领作用，为国教信息化发展提供中国智慧和中国方案。新时代赋予了教育信息化新的使命，也必然带动教育信息化从1.0时代进入2.0时代。为积极推动教育信息化阶段升级，提出教育信息化2.0行动计划。

教育信息化2.0行动计划是在历史成就基础上实现新

的内在需求。党的十八大以来，我国教育信息化事业实现了前所未有的快速发展，取得了全方位、历史性成就，实现了“三两平台”建设与应用快速推进、教师信息技术应用力明显提升、信息技术水平显著提高、信息化对教育改革发展的推动作用大幅提升、国际影响力显著增强等“五大发展”，在构建教育信息化应用模式、建立全社会参与的推广机制、探索符合国情的教育信息化发展模式上实现了“三大突破”，为新时代教育信息化的进一步发展奠定了坚实的基础。

教育信息化2.0行动计划是应智环境下的教育发展的必然选择。教育信息化2.0行动计划是推动“互联网+教育”的具体实施计划。人工智能、大数据、区块等技术猛发展，将深刻改变人才培养和教育形态。智能环境不仅改变了教与学的方式，且已经开始深入影响到教育的理念、文化和生态。主要发达国家均已意识到新形势下教育变革势在必行，从国家层面上发布教育创新战略，教育改革发展蓝图，积极探索新模式、开发新产品、推动新技术支持下的教育教学创新。我国已发布《新一代人工智能发展规划》，强调发展智能教育，主动应对新技术浪潮带来的新机遇和新挑战。

教育信息化2.0行动计划是充分激发信息技术革命性影响的关键举措。经过多年来的探索实践，信息技术对教育的革命性影响已初步显现，但与新时代的需求仍存在较大差距。

数字教 源开发与服务 力不强，信息化学习环境建 与
应用水平不 ，教师信息技术应用 力基本具备但信息化教
学创新 力尚显不 ，信息技术与学科教学深度 合不够，
端研究和实 人才依然短 。充分激发信息技术对教 的
命性影响，推动教 念更新、模式变 、体系 构，
对 举 新旗帜、提出新目标、 用新手段、制定新
举措。

教 信息化 2.0 动 划是加快实现教 现代化的有效
径。没有信息化就没有现代化，教 信息化是教 现代化
的基本内涵和显 特征，是“教 现代化 2035”的 点内容
和 标志。教 信息化具有突破时空 制、快 复制传播、
呈现手段丰富的独特优势，必将成为促 教 公平、提 教
的有效手段，必将成为构建泛在学习环境、实现全民
终 学习的有力支撑，必将带来教 科学决策和 合治理
力的大幅提 。以教 信息化支撑引 教 现代化，是新时
代我国教 改 发展的战略 择，对于构建教 强国和人
源强国具有 意义。

二、总体要求

（一）指导思想

以习 平新时代中国特 社会主义思想为指导，全
彻党的十九大精神，围绕加快教 现代化和建 教 强国新
征程， 实立德树人根本任务，因应信息技术特别是智 技

术的发展，积极推 “互 +教”，坚持信息技术与教教学深度 合的核心理念，坚持应用 动和机制创新的基本方 ，建立健全教 信息化可持 发展机制，构建 络化、数字化、智 化、个性化、终 化的教 体系，建 人人皆学、处处 学、时时可学的学习型社会，实现更加开放、更 加 合、更加人本、更加平等、更加可持 的教 ，推动我 国教 信息化整体水平 在世界前列，真正 出一条中国特 的教 信息化发展 子。

（二）基本原则

坚持 人为本。 向新时代和信息社会人才培养 ，以信息化引 构建以学习 为 中心的全新教 生态，实现公 平 有 的教 ，促 人的全 发展。

坚持 合创新。发挥技术优势，变 传统模式，推 新技术与教 教学的深度 合，真正实现从 合应用 段 入创新发展 段，不仅实现常态化应用，更 成全方位创新。

坚持系统推 。统筹各级各类教 的 人目标和信息化发展 求，兼 点与 、信息化推 与教 改 发展，实现教学与管理、技 与素养、小 源与大 源等协 发展。

坚持引 发展。构建与国家经济社会和教 发展水平相 应的教 信息化体系，支撑引 教 现代化发展，形成新 时代的教 新形态、新模式、新业态。

三、目标任务

(一) 基本目标

实施教 信息化 2.0 动 划, 到 2022 年基本实
现“三全两 一大”的发展目标, 即教学应用 盖全体教师、
学习应用 盖全体 学生、数字校园建 盖全体学校,
信息化应用水平和师生信息素养普 提 , 建成“互 +
教 ” 大平台, 推动从教 专用 源向教 大 源 变、从
提升师生信息技术应用 力向全 提升其信息素养 变、从
合应用向创新发展 变, 努力构建“互 +” 条件下的
人才培养新模式、发展基于互 的教 服务新模式、探索
信息时代教 治理新模式。

(二) 主要任务

继 深入推 “三 两平台”, 实现三个方 普及应用。
“宽带 络校校 ” 实现提 增智, 所有学校全 接入互
, 带宽满 信息化教学 求, 无线校园和智 备应用
步普及。“优 源班班 ” 和 “ 络学习空 人人 ” 实
现提 增效, 在“ 堂用、经常用、普 用”的基础上, 形
成“校校用平台、班班用 源、人人用空 ”。教 源公
共服务平台和教 管理公共服务平台实现 合发展。实现信
息化教与学应用 盖全体教师和全体 学生, 数字校园建
盖各级各类学校。

持 推动信息技术与教 深度 合, 促 两个方 水平
提 。促 教 信息化从 合应用向创新发展的 演 ,

信息技术和智 技术深度 入教 全 程，推动改 教学、优化管理、提升 青效。全 提升师生信息素养，推动从技术应用向 力素 拓展，使之具备 好的信息思 ， 应信息社会发展的 求，应用信息技术 决教学、学习、生活中

的 力成为必备的基本素 。加强教 信息化从研究到应 用的系统 、纵深推 ，形成研究一代、 示 一代、应用 一代、普及一代的创新引 、压 推 的可持 发展态势。

构建一体化的“互 +教 ” 大平台。引入“平台+教 ” 服务模式，整合各级各类教 源公共服务平台和支持 系统， 步实现 源平台、管理平台的互 、 接与开放，建成国家数字教 源公共服务体系。充分发挥市场在 源 中的作用， 合众筹众创，实现数字 源、优秀师 、教 数据、信息红利的有效共享，助力教 服务供给模式升 级和教 治理水平提升。

四、实施行动

（一）数字资源服务普及行动

建成国家教 源公共服务体系，国家枢纽和国家教 源公共服务平台、32 个省级体系全 ，数字教 源 实现开放共享，教 大 源开发利用机制全 形成。

完善数字教 源公共服务体系。建成互 互 、开放 灵活、多级分布、 盖全国、共治共享、协同服务的国家数 字教 源公共服务体系，国家枢纽 国家教 源公共

服务平台和所有省级体系。建立国家数字教 源公共服务
体系 盟，发布系列技术和功 标准，探索 源共享新
机制，提升数字教 源服务供给 力，有效支撑学校和师
生开展信息化教学应用。

优化“平台+教”服务模式与 力。依托国家数字教 源公共服务体系，初步形成 盖全国的数字教 源版
权保护和共享交易机制，利用 平台模式实现 源众筹众创，
改变数字教 源 产 的传统模式， 决 源供 瓶
。完善优 服务，发挥“一师一优 、一 一名师”示
引 作用，形成 盖基础教 段所有学段、学科的生成
性 源体系。升级 业教 专业教学 源库建 ，丰富 业
教 学习 源系统。提升慕 服务，汇 校、企业等各方
力 ，提供精品大 模在线开放 程， 成优 的个性化学
习体 ，满 学习 、教学 和管理 的个性化 求。

实施教 大 源共享 划。拓展完善国家数字教 源
公共服务体系，推 开放 源汇 共享，打破教 源开发
利用的传统壁垒，利用大数据技术 、汇 互 上丰富的
教学、科研、文化 源，为各级各类学校和全体学习 提
供海 、 切的学习 源服务，实现从“专用 源服务”向
“大 源服务”的 变。

（二）网络学习空间覆盖行动

络学习空 建 与应用，保 全体教师和 学

生“人人有空”，开展校导力和教师应用力培，普及推广络学习空应用，实现“人人用空”。

引推动络学习空建与应用。制络学习空建与应用，明确络学习空的定义与内涵、目标与流程、功与管理。印发加快推“络学习空人人”的指导意，推动各地络学习空的普及应用。

持推“络学习空人人”专培。继开展业校和中小学校、干教师的“络学习空人人”专培，在中国移动、中国电信、中国支持下，培1万名中小学校、2万名中小学教师、3000名业校校、6000名业校教师，并带动地方开展更大围的培。

开展络学习空应用普及活动。依托国家数字教源公共服务体系，组织广大师生开实名制络学习空，促络学习空与物理学习空的合互动。开展空应用优秀区域、优秀学校的展示推广活动，推络学习空在络教学、源共享、教管理、合素价等方的应用，实现络学习空应用从“三个率先”向全普及发展，推动实现“一人一空”，使络学习空真正成为广大师生利用信息技术开展教与学活动的主地。

建国家学分和终电子学习档案。加快推国家学分建，推动基础教、业教、等教、继

教 机 构 步 实 统一的学分制，加快实现各级各类教 纵向 接、横向互 ，为每一位学习 提供 够 录、存储学 习经历和成果的个人学习 号，建立个人终 电子学习档案，对学习 的各类学习成果 统一的 与核算，使其在各 个 段 各种 径 得的学分可以得到积累或 换。定的学分，按照一定的标准和程序可累 作为 取学历 书、业 格 书或培 书的凭 。

(三) 网络扶智工程攻坚行动

大力支持以“三区三州”为 点的深度 困地区教 信 息化发展，促 教 公平和均 发展，有效提升教 ，推 络条件下的精准扶智，服务国家 攻坚战略 。

支持“三区三州”教 信息化发展。 中国移动、中 国电信、中国 等企业和社会机构的支持，在“三区三州” 等地开展“ 培到家”活动，加强教 信息化 导力培 和 教师信息化教学 力培 ，推动国家开放大学云教室建 ，开 展信息化教学 备捐 、优 数字教 源共享、教 信 息化应用服务等系列活动， 实教 扶 和 络扶 的 点 任务，助力提升深度 困地区教 和人才培养 力，服 务地方、区域经济社会发展。

推 络条件下的精准扶智。坚持“扶 必扶智”，引 导教 发 地区与 弱地区 信息化实现结对帮扶，以专 堂、名师 堂、名校 络 堂等方式，开展 校 教、

数字学校建 与应用，实现“互 +”条件下的区域教
源均 机制，小区域、城乡、校 差 ，教
数字 沟 ，实现公平 有 的教 。

（四）教育治理能力优化行动

完善教 管理信息化 层 ，全 提 利用大数据支
撑保 教 管理、决策和公共服务的 力，实现教 政务信
息系统全 整合和政务信息 源开放共享。

提 教 管理信息化水平。制 一步加强教 管理信
息化的指导意 ，优化教 业务管理信息系统，深化教 大
数据应用，全 提升教 管理信息化支撑教 业务管理、政
务服务、教学管理等工作的 力。充分利用云 算、大数据、
人工智 等新技术，构建全方位、全 程、全天候的支撑体
系，助力教 教学、管理和服务的改 发展。

推 教 政务信息系统整合共享。以“互 互 、信息
共享、业务协同”为目标，完成教 政务信息系统整合工作。
建立“ 盖全国、统一标准、上下 动、 源共享”的教
政务信息 源大数据，打破数据壁垒，实现一数一源和伴
式数据 。完善教 数据标准 ，促 政务数据分级分
层有效共享， 免数据 复 ，优化业务管理，提升公共
服务，促 决策支持。

推 教 “互 +政务服务”。 接教 政务信息数据
和社会宏 治理数据，建立教 “互 +政务服务”

上办事大厅，实现政务服务统一申、中办理、统一反和全流程监督，分步实施教政务数据的共享开放，做到事清单标准化、办事指南化、审查工作细则化和业务办理协同化，实现“一张管理”和“一站式服务”，切实百姓少、数据多，增强人民众得感。

（五）百区千校万课引领行动

结合教信息化各类点和“信息技术与教深度合
培推广划”的实施，定百个典型区域、千所标杆学校、万堂例，汇优秀案例，推广典型经。

建立百个典型区域。推东中不同地区的典型区域，培一系列教信息化整体推的样本区，探索在发地区、欠发地区利用信息化优化教供给的典型径，为同类区域的发展提供参照，引教信息化提升级发展。

培千所标杆学校。分批组织100所等学校、300所业学校、1000所基础教学校和一定数的举办继教的学校开展，探索在信息化条件下实现差异化教学、个性化学习、精细化管理、智化服务的典型径。

万堂例。汇电教系统、教研系统等各方力，以“一师一优、一一名师”活动、全国业校技大教学力比、推出国家精品在线开放程等为依托，定专制作标准和价指标，万堂优秀课堂教学案例，

包括 1 万堂基础教 示 (含普 中小学校 示 、少数
民族 教材 示 、特殊教 示 、学前教 示)、
1000 堂 业教 示 、200 堂继 教 示 , 推出 3000
国家精品在线开放 程, 建 7000 国家级和 1 万 省
级线上线下 等教 精品 , 充分发 挥 示 例的 射效 。

汇 推广优秀案例。总结典型经 , 汇 优秀案例, 分
批出版教 信息化创新应用系列案例 , 并 在国家教
源公共服务平台、中国教 电 台等渠 开 专 栏目、
召开现场会、举办应用展 活动等方式 推广。

(六) 数字校园规范建设行动

点探索利用宽带卫星实现 地区学校互
接入、利用信息化手段扩大优 教 源 盖 的有效 径。
全 推 各级各类学校数字校园建 与应用。

推 宽带卫星 校 点 动。与中国卫 合在甘 省
甘南 族 治州、云南省昭 市、四川凉山彝族 治州各
择 1 个县开展 点, 每县 择 1 所主体学校和 4 所未 学
校(教学点), 免 安 “中星 16 号”卫星 备并 网,
开展信息化教学和教研, 为攻克 山区、海岛等 然条件
特殊地区学校 , 实现全 学校 100% 接入互 探索
径。

促 数字校园建 全 普及。 实《 业 校数字校园
建 示 》, 发布中小学、 等学校数字校园建 示 , 推

动实现各级各类学校数字校园全 盖。将 络教学环境纳入学校办学条件建 标准，数字教 源列入中小学教材 备 求 围。加强 业 校、 等学校 拟仿真实 教学环境建 ，服务信息化教学 。推动各地以区域为单位统筹建立数字校园专 保 伍，彻底 决学校 保 力 弱 。

（七）智慧教 创新发展 动

以人工智 、大数据、物 等新兴技术为基础，依托各类型智 备及 络，积极开展智慧教 创新研究和 示 ，推动新技术支持下教 的模式变 和生态 构。

开展智慧教 创新示 。协 有关 ，支持在 安新区等一批地方积极、条件具备的地区，立 10 个以上“智慧教 示 区”，开展智慧教 探索与实 ，推动教 理念与模式、教学内容与方法的改 创新，提升区域教 水平，探索积累可推广的先 经 与优秀案例，形成引 教 改 发展的新 径、新模式。

构建智慧学习支持环境。加强智慧学习的理 研究与层 ，推 技术开发与实 应用，提 人才培养 。大力推 智 教 ，开展以学习 为中心的智 化教学支持环 境建 ，推动人工智 在教学、管理等方 的全流程应用，利用智 技术加快推动人才培养模式、教学方法改 ，探索泛在、灵活、智 的教 教学新环境建 与应用模式。

加快向下一代络的校智学习体系建。应5G络技术发展，服务全时域、全空域、全受众的智学习新求，以增强知传授、力培养和素提升的效率和效果为点，以国家精品在线开放程、~~示~~性拟仿真实教学目等建为体，加强大容智教学源建，加快建在线智教室、智实室、拟工厂（医）等智学习空，积极探索基于区块、大数据等新技术的智学习效果录、移、交换、等有效方式，形成泛在化、智化学习体系，推信息技术和智技术深度入教教学全程，打教发展国竞争新增极。

加强教信息化学术共同体和学科建。与有关建立合工作机制，立期研究目和研究基地，形成持支持教信息化基础研究、应用研究和技术开发的效机制。在协同创新中心、教点实室等建布局中建相关研究平台，汇各校、研究机构的研究基地，建立学术共同体，加强智教学助手、教机器人、智学伴、文字信息化等关技术研究与应用。加强教信息化交叉学科建，促人才、学科、科研性互动，实现大平台、大目、大基地、大学科整体布局、协同发展。

（八）信息素养全面提升行动

充分提升信息素养对于实立德树人目标、培养创新人才的作作用，制定学生信息素养价指标体系，开展

模化测，实施有对性的培养和培。

制定学生信息素养评价指标体系。组织开展学生信息素养评价研究，建立一套科学合理、符合我国国情、可操作性强的学生信息素养评价指标体系和评估模型。开展覆盖东中地区的中小学生信息素养测评，涵盖5万名以上学生。

科学、系统的持续性测评，掌握我国不同学段的学生信息素养发展情况，为促进信息素养提升奠定基础。

大力提升教师信息素养。切实落实《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意》，推动教师主动适应信息化、人工智能等新技术变革，积极有效开展教育教学。启动“人工智能+教师队伍建设行动”，推动人工智能支持教师治理、教师教育、教育教学、精准扶的新路径，推动教师更新观念、重塑、提升素养、增强能力。创新师 生培养方案，完善师 教 程体系，加强师 生信息素养培养和信息化教学能力培养。实施新周期中小学教师信息技术应用能力提升工程，以学校信息化教育教学改革发展引领教师信息技术应用能力提升培训， 示性培训项目带动各地因地制宜开展教师信息化全员培训，加强精准测评，提升培训实效性。继续开展业校、等学校教师信息化教学能力提升培训。深入开展校 信息化 导力培训，全面提升各级各类学校管理 信息素养。

加强学生信息素养培养。加强学生内外一体化的信息

技术知 、技 、应用 力以及信息意 、信息伦理等方的培 ，将学生信息素养纳入学生 合素 价。完善 程方案和 程标准，充实 应信息时代、智 时代发展 的人工智 和 程 程内容。推动 实各级各类学校的信息技术 程，并将信息技术纳入初、 中学业水平 。继 办好各类应用交流与推广活动，创新活动的内容和形式，全提升学生信息素养。

五、保障措施

（一）加强领导，统筹推进

教 点组织制定宏 政策， 对各级各类教 改发展的 和不同地区发展情况，加强工作指导，制定标准 。地方各级教 政 一步健全教 信息化工作导体制，整合教 系统专业机构的力 ，充分利用相关企业专业化服务的优势，探索和建立便捷 效的教 信息化技术服务支撑机制。各级各类学校应普 施 由校 导担任席信息官（CIO）的制度，并明确 任 ，全 统筹本校信息化的 划与发展。各地将教 信息化作为 指标，纳入本地区教 现代化指标体系。全 开展 向区域教 信息化的督导 估和第三方 测，提升各地区和各级各类学校发展教 信息化的效率、效果和效益。

（二）创新机制，多元投入

各地 切实 实国家关于 政教 经 可用于 买信

息化 源和服务的政策，加大教 信息化投入力度，将教 信息化 2.0 动 划与“互 +”、大数据、云 算、智慧 城市、信息惠民、宽带中国、数字经济、新一代人工智 等 工作统筹推 。 充分发挥政府和市场两个方 的作用，为 推 教 信息化提供 好的政策环境和发展空 ，积极 励 企业投入 ， 提供优 的信息化产品和服务，实现多元投 入、协同推 。

（三）试点引领，强化培训

各地 始终坚持 点先 、典型引 的推 机制，有 对性地开展教 信息化区域 合 点和各类专 点，总结 提炼先 经 与典型模式。 组织召开现场 摩会、举办 信息化应用展 、出版优秀典型案例 等多种方式，广泛宣 传推广 点取得的经 成效，形成以点带 的发展 径，发 挥 射引导效应。 将全 提升“人”的 力作为推 教 信息化 2.0 动 划的核心基础，大力开展各级各类学校教 师、校 和管理 培 ， 扩大培 模、创新培 模式、增 强培 实效。各地 坚持传统媒体与新媒体相结合，建立全 方位、多层次的 效宣传机制， 好的 氛围。

（四）开放合作，广泛宣介

继 合作开展并积极参与 合国教科文组织、 合国儿 童基 会等国 组织和机构的各 教 信息化活动，不断加 强“一带一 ”沿线国家等教 信息化国 交流与合作，积

极对外宣传推广教 信息化的中国经 ，注意 好中国故事、传播中国理念，增加国 权。加强研究 域合作，建外专引智基地和国 合研究中心等平台和基地，支持我国教 信息化专家 出国 ，参与相关国 组织工作和各类学术交流活动。加强实 域国 合作，促 中外学校、校 、教师和专业机构 的交流合作，分享教学创新成果和典型经 ，取 短、协作推 。积极支持和推动我国教 信息化域的企业 出去，提升我国教 的国 影响力。

（五）担当责任，保障安全

加强教 系统党组织对 网络安全和信息化工作的 导，明确主 人为 网络安全工作的第一 人，建立 网络安 全和信息化统筹协 的 导体制，做到 网络安全和信息化统 一 划、统筹推 。完善 网络安全监督 核机制，将 网络安 全工作纳入对 导班子、干 的 核当中。以《 网络安全法》等法律法 为纲，全 提 教 系统 网络安全 护 力。全 实 网络安全等级保护制度，深入开展 网络安全监测 ，提 网络安全态势感知水平。做好关 信息基础 施保 ，点保 数据和信息安全，强化 私保护，建立严密保护、层开放、有序共享的 性机制，切实 护好广大师生的切 利益。